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TIM OPA SNIM EVROP SKIM ULI CA MA: 
SA VRE ME NA PI TA NJA U EVROP SKIM  
TE LE VI ZIJ SKIM KRI MI NA LI STIČ KIM DRA MA MA

Evro no ar i evro pu ding

Evro no ar, kao kon cept, tre ba de fi ni sa ti. Po go to vo za to što su, na kon što se ra ši rio iz raz 
„nor dij ski no ar“, spe ci fič ne vr ste no a ra po sta le po pu lar ne od red ni ce za lo kal ne (ta sma nij-
ski no ar, ber lin ski no ar ili lo san đe le ski no ar), na ci o nal ne (škot ski no ar, bel gij ski no ar ili 
bri tan ski no ar) ili re gi o nal ne (evro no ar, ju žnjač ki no ar ili azij ski no ar) tra di ci je kri mi na li stič-
kog stva ra la štva. Raz log ne le ži sa mo u po pu lar no sti nor dij skog no a ra, već i u to me što je 
po sle Ubi stva (The Kil ling, 2007–2012) for mu li sa no mno štvo raz li či tih, ge o graf ski po seb nih 
ili op štih vr sta no a ra. Ide ja evro no a ra po sta la je – baš kao i nor dij ski no ar – kri tič ki kon cept 
ko ji se uglav nom od no si na kri mi na li stič ko stva ra la štvo ko je po ti če iz ne ke evrop ske ze mlje. 
(...) Evro no ar se od no si na kri mi na li stič ko stva ra la štvo od re đe no pu kom ge o graf skom spe-
ci fič no šću (šta god tu Evro pa za pra vo zna či). Me đu tim, ako pri ča u ne kom na ra ti vu ja sno 
pre la zi gra ni ce, i ako film ili te le vi zij ska se ri ja de lu je vi še je zič no i me đu na rod no u fi nan sij skoj 
i stva ra lač koj sa rad nji, on da evro no ar za i sta mo že bi ti na čin da se is ka žu pre ko gra nič ni 
iden ti te ti i is tra ži vač ka sa rad nja. Evro no ar je, sto ga, vi še od kri mi na li stič kog de la ko je po-
ti če iz Evro pe; evro no ar pre ob u hva ta na ra ti ve ko ji pre po zna ju, raz ma tra ju, kri ti ku ju, us po-
sta vlja ju, pa čak i de sta bi li zu ju me đu kon ti nen tal ne stvar no sti, tran slo kal ne ozna či te lje ili 
tran sna ci o nal nu ge o po li ti ku. 

Ipak, ide ja evro no a ra kao tran sna ci o nal nih ko pro duk cijâ, na ra ti va i, po sle dič no, čak i 
re cep cijâ, ima svo je pro ble me. Uro đe na tran sna ci o nal nost ta kvog for mu li sa nja kri mi na li-
stič kog stva ra la štva mo že ima ti slič ne ma ne kao i „ne ga tiv no od re đe ni ’evro pu ding’“ (Liz, 
2015, 73). Ide ja evro pu din ga ušla je u film sku i te le vi zij sku kri ti ku to kom de ve de se tih go di-
na dva de se tog ve ka, de ce ni je ko ja je iz ro di la ši rok spek tar no vih pri li ka za fi nan si ra nje, 
ka ko lo kal nih, ta ko na ci o nal nih i re gi o nal nih. Ma ri ja na Liz ka že da „reč evro pu ding ne kri-
ti ku je po tre bu da se pri vu ku sred stva iz raz li či tih iz vo ra (kao što su te le vi zij ski ka na li) i na-
ci ja per se; na me ti kri ti ke su pre umet nič ke im pli ka ci je ta kvih pro ce sa“ (Liz, 2015, 74). Da nas, 
ka da su tro ško vi te le vi zij skih dra ma mno go po ra sli, po tra ga za tran sna ci o nal nim sred stvi-
ma i, mo žda, po sle dič no ve ćom pu bli kom mo že da de lu je kao za vo dlji vo re še nje, ia ko od 
mno go ba bi ca is pad nu ki la va de ca: „Za raz li ku od onih ko pro duk ci ja ko je su neo p hod ne 
da se odr ži evrop ska film ska in du stri ja“, na vo di Liz, „evro pu ding iz o pa ču je si stem i na go ni 
si ne a ste da me nja ju svo je pro jek te“ (Liz, 2015, 74). Su prot no ide al nim na me ra ma, evro pu-
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ding mo že, ka ko na vo di Bar ba ra Selz nik, čak i da „ogra ni či di stri bu cij ski po ten ci jal ne kog 
pro gra ma“, zbog svo je ne za ni mlji vo sti i lo še re pu ta ci je (Selz nick, 2008, 24). Bon de bjerg 
ka že da se taj kon cept de skrip tiv no ko ri sti u re cep ci ji na ve de ne te le vi zij ske dra me Tim (The 
Te am). Me đu tim, su prot no ide ji iz o pa če nog si ste ma, on uka zu je i na to da se zna če nje te 
ide je mo žda me nja u no vom prav cu: dan ska štam pa je za Tim re kla da je „uspe šan evro pu-
ding“ (Bon de bjerg 2016, 5). Ide ja evro pu din ga, me đu tim, ne od no si se is klju či vo na kri mi-
na li stič ke dra me, već je ši ri ter min ko ji ozna ča va na ra tiv ko ji se od i gra va u ne ko li ko evrop-
skih ze ma lja i uklju ču je sred stva iz vi še evrop skih fon do va i kre a tiv nu sa rad nju sa vi še 
evrop skih kre a tiv nih in du stri ja. Dok se ide ja le po ukla pa sa se ri ja ma kao što su Tim, Evrop-
ska po li ci ja (Eu ro cops), Pe pe Kar va ljo (Pe pe Car val ho), Si va zo na (Greyzo ne) i Gra ni ce zlo či na 
(Cros sing Li nes), ona ta ko đe is ti če i osnov ne okvi re te le vi zij skih dra ma kao što su fran cu sko-
ne mač ko-če ško-ita li jan ska se ri ja Bor dži ja (Bor gia, 2011–2014) i ita li jan sko-bri tan sko-fran cu-
ska se ri ja Me di či: go spo da ri Fi ren ce (Me di ci: Ma sters of Flo ren ce, 2016–). Za Ma ri ja nu Liz (2008. 
i 2016), isto rij ske pri če su na ro či to pri vlač ne i po god ne za ko pro duk ci ju. Pre ma Ke rol Ba ra-
ton, ko pro du cent ki nji se ri je Me di či, evrop ski pro du cen ti su sa da „na u či li gde se kri ju zam-
ke ’evro pu din ga’“. Ona spo mi nje nor dij ske i ho land ske pro du cen te ko ji su bi li uspe šni u 
tom po du hva tu i pred vi đa da ’će mo vi đa ti sve vi še i vi še me đu na rod nih ko pro duk ci ja’ (u: 
Ke slassy, 2016). Ka ko ko pro duk ci ja sve vi še po sta je ra i son d’e tre te le vi zij ske dram ske pro-
duk ci je, ko fi nan si ra ni i ko pro du ci ra ni evro no ar je mo žda već po čeo da se uda lju je od su-
štin ski pe jo ra tiv nih ko no ta ci ja evro pu din ga pre ma po zi tiv ni jem kon cep tu ko ji uklju ču je 
pre ko gra nič nu kul tur nu za stu plje nost. Me đu na rod no i me đu na ci o nal no ko pro du ci ra ne 
kri mi na li stič ke dra me po sta le su to li ko uo bi ča je ne da su da nas mo žda i naj ra ši re ni ji ža nr u 
evrop skim za jed nič kim pro duk ci ja ma. (...)

Rod i ža nr

Šta je sle de će u evrop skim kri mi na li stič kim dra ma ma, po sle skan da la Har vi Vajn stin, 
u do bu po kre ta #Me Too („i ja“) i #Ti me sUp („vre me je is te klo“), u sve tlu osve šće nog sve-
ta? Pre gled glav nih to ko va bri tan ske kri tič ke ana li ze u do ba pi sa nja ovog član ka mo gao 
bi bi ti od ko ri sti u tom po gle du. Ka ko u Gar di ja nu na vo di Vajz, pop kul tu ra je do ži ve la 
„po nov no osve šći va nje“, pa je dru štve na sa vest sa da u sre di štu sa vre me nog stva ra la štva: 
ovaj ter min, ko ji se ne ka da ve zi vao uz na po re cr na ca u Sje di nje nim Dr ža va ma da osta nu 
„osve šće ni“ ili sve sni ne prav di ko je se sva ko dnev no či ne – sa da se od no si na svest o svim 
zlo de li ma pro tiv po tla če nih gru pa, a če sto i na sprem nost da se uči ni ne što u ve zi s tim. 
Iz raz je deo mejnstrim go vo ra već pe de set go di na, ali u po sled njoj de ce ni ji, ko jom do mi-
ni ra Tvi ter, u ko joj je po li ti ka iden ti te ta po sta la do mi nant na i na ro či to ak tu el na – a, u 
ne kim slu ča je vi ma, i vi še pod lo žna raz vod nja va nju – po stao je sve pri su tan. Na po čet ku 
2018, mo že se re ći da smo na vr hun cu osve šće no sti. Pro šlo je go di nu da na ot ka ko je 
Tramp pred sed nik SAD, i za to vre me je po stao noć na mo ra svih ma njin skih gru pa ko ji ma 
je to na po čet ku na ja vio kao mo guć nost – i kao re zul tat to ga, kul tu ra mu je od go vo ri la. 
Od te le vi zij skih dra ma kao što je Slu ški nji na pri ča (The Hand ma id’s Ta le), pre ko fil ma Ze mlji 
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obe ća ni (Mud bo und), do al bu ma Damn Ken dri ka La ma ra, ret ki su ob li ci umet no sti ko ji se 
ne ba ve ne ka kvom ne prav dom. Po sle dru štve no po li tič kog de ba kla do de le Oska ra 2017. 
i od go vo ra na ja sno uo čen ma njak raz li či to sti i jed na ko sti u vi du po kre ta #Oscar sSoW hi-
te („Ta ko be li Oska ri“), mno gi su za klju či li da je do de la Oska ra 2018. bi la naj vi še dru štve-
no sve sna do de la u isto ri ji, ko ja je naj vi še po me ri la gra ni ce. Bri tan ska te le vi zij ska lič nost 
Ho li Vi lo bi (...) da je ko ri stan re zi me sa vre me ne dru štve ne klac ka li ce ka da ka že da „ži vi mo 
u ne ka kvom fe mi ni stič kom lim bu, u pro sto ru pro me ne, gde že na ma ko je kro če na pred 
ru tin ski pod me ću no ge oni ko ji ma su po kre ti Ti me’s Up ili Me Too u naj bo ljem slu ča ju 
sa mo još je dan zvuk na te le fo nu“ (Wi se man, 2018). Pre ra no je da se oce ni da li ovi rod no 
uslo vlje ni po ma ci ozna ča va ju ko re ni to re kon stru i sa nje li ca Ho li vu da, pa i ne čeg ve ćeg, 
ili su sve sa mo pra zne pri če ko je ne će za i sta raz ot kri ti su ro vu isti nu. Šta god da se de si, 
iz gle da da je kri mi na li stič ko stva ra la štvo ko je se ba vi slič nim pro ble mi ma bi lo iz u zet no 
vi do vi to. Ka da je reč o ro ma ni ma, dva na gra đe na de la iz 2017. vred na su po me na u tom 
po gle du. Je ze ro br. 13 (Re ser vo ir 13, 2017) Džo na Mak gre go ra, ko je je do bi lo Na gra du „Ko-
sta“ za ro man go di ne od me re no pre o bli ku je pej zaž kri mi na li stič ke dra me o „ne sta loj 
de voj ci“, ta ko što se usred sre đu je na ra zo re nu sva ko dne vi cu sta nov ni ka se la ume sto na 
sam slu čaj. Na taj na čin, ro man pred sta vlja neo če ki va nu pro tiv te žu do sad nom, a po ne-
kad i odur nom na gla ša va nju ubi stva že ne u mno gim po li cij skim pri ča ma. Go di ne 2017, 
Na gra da „Bej lis“ do de lje na je Na o mi Ol der man za Sna gu (The Po wer, 2017), po pu lar no 
kon ci pi ran na uč no fan ta stič ni tri ler ko ji za mi šlja da sve tom upra vlja spo sob nost že na da 
iz te la is pu šta ju elek trič ne im pul se kad po že le:

Ne ki mu škar ci po ku ša va ju da od vu ku svo je že ne od sta kla. A ne ke že ne im ra me ni ma od gu-
ru ju ru ke. Ne će ni reč da ka žu. Sa mo po sma tra ju, po sma tra ju. Dla no va pri pi je nih uz sta klo. On 
zna da će se to pro ši ri ti ce lim sve tom i da će sve bi ti dru ga či je i to li ko mu je dra go da vi če od ra-
do sti, kli če sa osta li ma, okru žen pla me nom. (Al der man, 2017, 59)

Je dan od naj ce nje ni jih bri tan skih dram skih pi sa ca, Dej vid Her, vra tio se ma lom ekra nu 
i kri mi na li stič koj dra mi 2018. go di ne, sa se ri jom Ko la te ral na šte ta (Colla te ral, 2018), u pro-
duk ci ji Bi-Bi-Si ja: po li cij skom is tra ži vač kom dra mom o ne pri met nim rad ni ci ma u sa vre me-
noj Bri ta ni ji. Se ri ja je iza šla za jed no sa iz ja vom au to ra ko ja is pr va zvu či alar mant no. Her je 
u Taj msu iz ja vio da mu je „mu ka od slu ša nja o to me ka ko nam tre ba ju sna žne že ne kao 
pro ta go ni sti“. Me đu tim, iz ja va se br zo uskla đu je sa du hom vre me na, i Her na sta vlja:

Mno go je va žni ji cilj da se po ka žu že ne ka ko jed na ko oba vlja ju po slo ve, kao ne što nor mal no. 
Kroz ce lu li stu ulo ga... Vr lo vas ogra ni ča va ako ka že te da že li te da vi di te sa mo sna žne že ne. Re kao 
sam, po što sam stvo rio to li ko že na, da imam pra vo da pred sta vim sva ka kve že ne. Ako ho ću da 
pred sta vim že nu ubi cu, že lim da imam pra vo na to. A da me ne op tu žu ju za mi zo gi ni ju. Isto ta ko, 
že lim da imam slo bo du da pri ka žem bu da la ste že ne i sla be že ne i pa met ne že ne; že lim da bu dem 
slo bo dan da pri ka žem sve že ne. Ka da bu de mo mo gli da pri ka že mo sve že ne jed na ko, to će bi ti 
jed na kost. Ako imam sa mo že ne ko je tut nje kroz film ili su neo te sa ne pre ma svi ma, i to se on da 
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zo ve „sna žne že ne“, to ni je mo je vi đe nje jed na ko sti. Že ne ne tre ba ni da se pri ka zu ju kao mo ral na 
sa vest mu ških po stu pa ka. Na dam se da sam sto po sto iz be gao da mu škar ci ma nji ho ve de voj ke 
ka žu: „Da li si si gu ran da je to što ra diš is prav no, du šo?“ (Ha re u: Max well, 2018).

Je dan na čin na ko ji bi od re đe ni pri me ri sa vre me ne evrop ske kri mi na li stič ke dra me mo-
gli da iz beg nu klop ke kr vo loč nog za dr ža va nja na po žud no po gu blje nim de voj ka ma ili pak 
pre o bra zi vog sta vlja nja „sna žnih že na“ u pr vi plan je ste kroz žan rov sku hi brid nost.

Hi brid nost, kri mi nal i nat pri rod no

U da na šnje do ba, evrop ske kri mi na li stič ke dra me sve če šće is tra žu ju šta se de ša va ka da 
se utvr đe ni tro pi tog žan ra ukr ste sa oni ma iz ho ro ra i nat pri rod nog. U to me (opet) pred-
nja če nor dij ske pro duk ci je. Ka ko Ba ri For šo na vo di u svo joj knji zi Smrt u hlad noj kli mi (De ath 
in a Cold Cli ma te), „skan di nav sko kri mi na li stič ko stva ra la štvo sprem ni je je da se po i gra va 
ide ja ma im pro vi za ci je i de sta bi li za ci je žan rov ske for me, što re zul ti ra de li ma ko ja mo gu 
gru bo da se uklo pe u pa ra me tre kri mi na li stič kog ro ma na, ali po ku ša va i da pro ši ri mo guć-
no sti tog me di ju ma – one mo guć no sti ko je ta ko če sto osta ju ne is tra že ne“ (For shaw, 2012, 
3). U sko ri je vre me, to je sva ka ko slu čaj i na ma lom ekra nu i na stra ni ca ma knji ga, po go to-
vo u ob li ku nor ve ških te le vi zij skih dra ma kao što su apo ka lip tič na sla ga li ca od kri mi na li-
stič kog tri le ra Val ki ra (Valkyrien, 2017), no ar-ve stern Nor skov, i gej ti nej džer ski me lo dram ski 
kri mić u sti lu „ko-je-po či ni lac“ Oče vi dac (Oyevit ne/Eyewit ness, 2014), ko ji je do bio ame rič ki 
ri mejk i fran cu sku ver zi ju (Les In no cents, 2018). Ipak, u nor dij skom kri mi na li stič kom stva ra-
la štvu, od u vek je po sto ja la ko le blji vost pre ma pri ča ma sa du hov nim i nat pri rod nim po ja-
va ma. Je dan mo guć ni raz log je ste to što je pre o vla đi vao raz voj onih nor dij skih žan ro va 
ko ji su bi li sna žno ve za ni uz re a li stič nu mo der nost so ci jal ne dr ža ve. Od po čet ka no vog 
mi le ni ju ma, me đu tim, uo či li smo neo spor no po ve ća nje pa žnje ko ja se po sve ću je ta kvim 
po ja va ma u kri mi na li stič koj pro zi, ali in te re so va nje za nat pri rod no u nor dij skim te le vi zij skim 
kri mi na li stič kim se ri ja ma tek je ne dav no na šlo put do ekra na. Šved ska se ri ja Jord skot (Jord-
skott, 2015–) pred sta vlja tač ku od ma ka od za go net nih „ljud skih“ zlo či na, od va živ ši se da 
za đe u sve ja ču svest o ne ka kvoj nat pri rod noj osno vi na ko joj po či va po zna ti trop ne sta le 
de voj či ce. Se ri ja se raz li ku je i od uo bi ča je nog obal skog am bi jen ta mno go broj nih nor dij skih 
kri mi na li stič kih dra ma ta ko što ko ri sti po zna ti mit ski trop šu me. Ta kva kri mi na li stič ka se ri-
ja pro ši ru je žan rov ski reč nik te le vi zij ske kri mi na li stič ke dra me ti me što uklju ču je slo žen 
od nos iz me đu stil skih sred sta va nat pri rod nog ho ro ra i eko-kri tič kog od go vo ra na ljud sko 
me nja nje pri ro de. Ka ko is tra žu ju Ter nbul i Ma ka čon (2018), au stra lij ska se ri ja In ci dent u Ke-
te rin gu (The Ket te ring In ci dent) ba vi se pot pu no istim te ma ma i mo ti vi ma: ne stan kom de-
voj či ce u za ča ra noj šu mi, ko me kom plek snost da ju nat pri rod ne te me. U tom od no su i tim 
pri me ri ma ne mo gu će je pre ce ni ti ori gi nal ni Tvin Piks (Twin Pe aks, 1990–1991) i zna čaj pa žnje 
ko ji se u nje mu po sve ću je du hov noj pri ro di i za ča ra noj šu mi.

Iz van Skan di na vi je, po ve zi va nje kri mi na li stič kih pri ča sa nat pri rod nim sva ka ko ima isto-
rij ske pre te če. Sna žna raz dvo je nost pri ča o lo gič kom za klju či va nju i nat pri rod nih pri ča 
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stra ve pre sve ga je pro iz vod mo der nog fo ku si ra nja na fi lo zof ski re a li zam, a u tom pro ce su 
mno ge krat ke pri če Ed ga ra Ala na Poa za u zi ma ju li mi nal ni po lo žaj. U sa vre me noj po pu lar-
noj kri mi na li stič koj pro zi, Sti ven King je od i grao ključ nu ulo gu u us po sta vlja nju ve za iz me-
đu is tra ži vač kih po li cij skih za ple ta i nat pri rod nog sen zi bi li te ta, a nje go va upo tre ba me sta 
rad nje, po go to vo šu me, ve zi va na je i uz te me eko-kri ti ke. Ipak, na da na šnjem pre za si će nom 
tr ži štu, či ni se ra zum nim da stva ra o ci kri mi na li stič kih de la tra ga ju za ino va tiv nim na či ni ma 
da pod stak nu na pre dak žan rov skog sa dr ža ja, a iz gle da da je osvrt na slo že no po re klo žan-
ra u got skom i nat pri rod nom sen za ci o na li zmu jed na od sa vre me nih tak ti ka za pro ši re nje 
mo guć no sti žan ra. Dan ska se ri ja Elit na je di ni ca (Rej se hol det/Unit One, 2000–2004) bi la je 
ve ro vat no pr va nor dij ska kri mi na li stič ka se ri ja ko ja je tra ga la za tom ve zom iz me đu is tra-
ži va nja i nat pri rod nog, jer je u njoj po sto jao lik po ime nu La Kor, is tra ži telj me sta zlo či na sa 
po seb nim spo sob no sti ma. Ka sni je, se ri ja Li ti ca (Ha ma rinn/Th e Cliff, 2009) ne sa mo da je 
ozna či la kva li ta tiv ni pre o kret u island skoj te le vi zij skoj dram skoj pro duk ci ji, ne go se ba vi la 
po seb nim od no som iz me đu kri mi na li stič kog is tra ži va nja i vi le njač ke mi to lo gi je. Šta vi še, to 
te mat sko pro ši re nje žan ra kri mi na li stič ke se ri je ele men ti ma nat pri rod nog/ho ro ra de lu je 
kao sa vre me ni me đu na rod ni trend, ko ji se mo že uo či ti u nor dij skim pri me ri ma, ali i u bri-
tan skom (ili nor do pu din gu?) For ti tju du (For ti tu de), ne mač kom je zo vi tom vre me plov nom 
Mra ku (Dark), au stra lij skom Spo ju (Glitch, 2015) i In ci den tu u Ke te rin gu, bel gij skom noa ru 
Ho tel ’Bo Se žur’ (Ho tel Be au Se jo ur, 2017) i ame rič koj sen za ci o na li stič koj Gre šnoj du ši (The 
Sin ner, 2017). Fran cu ska dra ma Put nik (Le Pas sa ger/The  Pas san ger, 2014) spa ja mno ge aspek-
te tog tren da, i na gla ša va stal ni estet ski dis kurs iz me đu evrop skih i ame rič kih kri mi na li stič-
kih tek sto va. Tvin Piks je tu ka men te me ljac, a na nje ga, u slu ča ju Put ni ka, mo že mo do da ti 
Ha ni ba la (Han ni bal, 2013–2015) i Pra vog de tek ti va (True De tec ti ve). U pr vih ne ko li ko epi zo da, 
i sa fo ku som na gro tesk ne zlo či ne ko ji po dra ža va ju kla sič nu (an tič ku) grč ku mi to lo gi ju (na 
pri mer, gla va bi ka pri ši ve na na leš), mi zan scen se ri je pod se ća na kr va ve sce ne iz Pra vog 
de tek ti va, a mo dus ope ran di je u skla du sa pri stu pom Džo na Doa iz fil ma Se dam (Se7en, 
1995). Ipak, se ri ja se ubr zo okre će pi ta nji ma vre me na i stva ra nju slo je va iden ti te ta ko ji vi še 
pod se ća ju na ci klus fil mo va o Džej so nu Bor nu (2002–). (...)

Dok žan rov ska hi brid nost i, na ro či to, do za go ti ke mo žda do da ju po let evrop skim kri-
mi na li stič kim dra ma ma, po ja vlju je se i je dan pod ža nr, osve ža va ju će li šen mno gih tro pa 
ve za nih za „ne sta lu de voj ku“, a ume sto to ga fa sci ni ran aspek ti ma tem po ral no sti. U Uje di-
nje nom Kra ljev stvu, se ri ja Aci bu (Rel lik, 2017) pri ča pri ču una zad, kao u Me men tu (Me men to, 
2000) Kri sto fe ra No la na, ka ko bi ot kri la mo ti ve se rij skog ubi ce. Mrak ska če iz de ce ni je u 
de ce ni ju i osta vlja pro ta go ni ste u ra znim do bi ma da bi is pri čao dir lji vu pri ču o bez dom stvu. 
Put nik kom bi nu je ele men te lič ne isto ri je sa po li ti kom iden ti te ta, u skla du sa mno gim sa-
vre me nim ne u ro za ma ve za nim za teh no lo gi ju i in tim nost, dok pro ta go ni sta tra ga za svo-
jim pret hod nim iden ti te ti ma. Mo žda ovo po ve zi va nje tre nut ne po tre be za is tra ži va njem 
ele me na ta vre me na sa evrop skom (pa i glo bal nom) po li ti kom de lu je po ma lo na teg nu to. 
Me đu tim, na pri mer, bri tan ska štam pa sa uži va njem na gla ša va „ot ku ca va nje sa ta“ u od bro-
ja va nju do Breg zi ta. Sa spo sob no šću da se ba vi dru štve no-isto rij skim pi ta nji ma unu tar svog 
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žan rov skog obra sca, a da pri tom naj če šće ne de lu je kao da „po pu je“ ili kao da je po le mič-
ki ne zgrap na, kri mi na li stič ka dra ma bi se opet mo gla po ka za ti od iz u zet nog di dak tič kog 
zna ča ja u bu duć no sti Evro pe i Uje di nje nog Kra ljev stva. Na rav no, tu je i osnov na iro ni ja 
či nje ni ce da se Breg zit od vi ja upra vo u tre nut ku ka da te le vi zij ska pro duk ci ja po sta je sve 
vi še evro pe i zo va na. Ia ko se trend usme re nja pre ma ja čoj kul tur noj in te gra ci ji, pre ma po-
ja ča noj evrop skoj ko pro duk ci ji i tran sna ci o nal noj di stri bu ci ji ja sno raz vi ja od 2000. go di ne, 
evrop ska te le vi zij ska kul tu ra je i da lje vr lo frag men tar na i krh ka kao tran sna ci o nal ni po du-
hvat. Ka ko au to ri na vo de, „kre nu lo se u tom prav cu, i za te le vi zij ske dra me, sa da po sto je 
mno go uver lji vi je tran sna ci o nal ne mo guć no sti. Gle da mo pro iz vo de iz vi še evrop skih ze-
ma lja vi še ne go ika da ra ni je, a to je [...] stvo ri lo no ve ob li ke po sre do va nih kul tur nih su sre ta“ 
(Bon de bjerg i dr, 2017, 20).
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